

打通就业服务“最后一公里”

——关注我市部分高质量充分就业社区如何提供帮扶

〇〇全媒体记者 李汶璟

近日，我市公布了2023年度市级高质量充分就业社区名单，55个社区（村委）从236家参评单位中脱颖而出。连日来，记者走访了解高质量充分就业社区如何为居民提供“家门口”就业服务，守护千家万户“稳稳的幸福”。

就业服务直达居民家中

“周六城中区有一场现场招聘会，有意向的居民可以报名参加。”6月21日，23岁的市民张丽看到了社区居民微信群里发来的消息。“我毕业一年了，目前还没找到合适的工作，社区经常在群里发一些招聘信息，供我们参考。”张丽说，在家里就能了解到不少招聘岗位，社区工作人员也会持续跟踪询问是否找到工作。

“就业服务直达家中，切实帮助有需要的居民，能更好地解决他们的就业问题。”阳和工业新区阳和街道东晋社区党委书记王丹丹说，根据社区实际情况和居民需求，工作人员会提供“上门送就业”政策、发送招聘启事、通知未就业人员参加招聘会等，为辖区居民提供多种就业选择，帮助居民早日就业。

柳南区银山街道航星社区还发挥辖区内的群众力量，探索就业服务“最后一公里”。该社区将退休居民转变成就业形势的指导员、就业岗位推送员以及就业政策的宣传员，发挥远亲不如近邻的优势，调动群众力量开展送岗服务。该社区居民刘女士失业后，就在其他居民的推荐下，在新时代商业港找到了一份合适的工作。

技能培训助力就业增收

“我现在卖西式小餐包，每月收入有1500元。”提到技能培训带来的帮助，城中区映山社区居民张露赞不绝口。去年，张露参加了社区开展的失业人员西式面点技能培训班，在金牌就业“红”管家的就业指导帮扶



柳南区银山街道航星社区工作人员宣传就业政策。

下，她在青云民生菜市摆摊卖小餐包，既能照顾孩子，又多了一份收入。

映山社区通过打造金牌就业“红”管家，帮助居民创业就业。利用辖区优势，加强对辖区失业人员的政策宣传和就业规划指导，与有创业意愿的求职者共同挖掘制作柳州特色小吃作为创业项目，按需组织有针对性的技能培训。金牌就业“红”管家还广泛收集辖区单位里门槛较低的岗位，通过一对一的面试指导和跟踪服务，帮助求职者上岗就业。

在鱼峰区箭盘街道窑埠社区，不仅有线上就业服务云端，还有线下就业服务空间。“我们通过线上智慧平台，了解居民就业困难问题及需求，同时线下链接资源，帮助居民拓宽就业渠道。”该社区党委书记张城城介绍，截至目前，窑埠社区登记失业人员共计485人，实现再就业478人，就业率达98%，其中就业困难人员实现再就业率达100%；“零就业家庭”0家；失业半年以上的人员0人。

绘制“就业地图”精准发力

值得一提的是，柳南区南站街道红桥社区、天鹅湖社区获得了“国家级充分就业社区”称号。红桥社区党委书记宁小明表示，他们积极打造失业底数清、就业需求明、岗位推送

准、技能提升快、政策及时达的基层就业服务平台，根据入户走访情况绘制“就业地图”，精准了解居民需求，拓宽居民的“幸福圈”。

据悉，我市人社部门从业务功能、服务制度、管理要求、人员配置、台账规范五个方面制定标准进行指导，为各充分就业社区创建提供参考“路线图”。“标准体系涵盖了社区促就业专员每月入户了解辖区居民就业情况；收集汇总就业、见习岗位信息，精确匹配并向失业人员推送岗位信息；开展针对重点群体的一对一就业帮扶工作；重点做好城镇新增就业、失业人员实现再就业、困难人员实现就业、实名制登记服务等工作。”市人力资源社会保障局就业促进科科长黄器庄介绍，我市还建立了高质量充分就业社区补助机制，监督激励各社区积极开展创建工作，对取得市级、自治区级、国家级充分就业社区的，分别给予资金补助。

截至目前，我市累计获评国家级充分就业社区5个，自治区级充分就业社区28个。下一步，我市将紧紧围绕“队伍专业化、工作精细化、服务优质化”的目标，结合全市各社区（村）特点，精准发力、精心指导、精细化管理，逐步构建起多元化专业化基层就业服务体系。

快言快语

多出实招 守牢百姓“钱袋子”

〇〇邓国全

最近，市公安局、市融媒体中心、柳州银行业协会联合举办“龙城美警 全民反诈”2024年柳州反诈宣传日系列活动，走进柳州工学院等学校宣传反诈知识，向师生列举多起发生在校园的网络诈骗典型案例，对网络游戏诈骗、冒充熟人诈骗、网络产品虚假交易、充值返利等高发频发的案例进行深入剖析，还向师生们传授识别、防范电信网络诈骗小技巧，掀起全民反诈热潮。学生社会经验不足，极易被骗子盯上，这堂反诈课走进校园，可谓“及时雨”，值得点赞。

骗子不可怕，但是很可恨。随着科技手段日新月异，骗术也层出不穷，特别是通过网络实施的骗术不断“升级”，让人防不胜防、深恶痛绝。虽然一些骗术很低劣，但仍不断有人入局遭受损失，这表明反诈工作仍不能停歇。开展反诈宣传，教会大家防范知识，对于守牢学生群体乃至全体百姓“钱袋子”，都非常有必要。

守牢百姓“钱袋子”，是一项至关重要的工作，百姓“钱袋子”不保，甚至被骗欠下巨债，无异于没了救命稻草，社会各界应引起重视并多出实招保住“钱袋子”安全。首先要增强百姓防骗意识，筑牢其思想“堤坝”。许多人被骗子忽悠失财，除了自身防范意识不强，贪念作怪也是主要原因。我们要以身边典型案例，告诫大家时刻保持警惕，增强反诈意识，不贪利，不相信天上会掉馅饼，不向陌生人转账，不给骗子可乘之机。

守牢百姓“钱袋子”，要多开展反诈宣传，筑牢反诈“防火墙”。可以通过知识抢答、文艺表演、播放反诈视频等方式，让百姓了解投资风险和网络兼职刷单、充值返利、退机票赔偿等骗术的特点、危害，教会大家识别各种骗术，营造全民反诈的舆论氛围。

守牢百姓“钱袋子”，要不断扩大反诈范围，织就更大的“防护网”。主办方除了进校园上反诈课，还可走进街头、社区、居民小区、乡村、单位等，不断扩大反诈覆盖面，让更多人掌握防范小技巧，筑起更多的防线。

守牢百姓“钱袋子”，公安机关还应深化与银行等方面的合作，严厉打击各种诈骗行为，追查被骗资金流向，冻结被骗资金，将受害人的损失降到最低。同时揪出更多骗子将其绳之以法，形成震慑。

进校园宣传反诈，开了个好头，只要举全社会之力反诈，骗子就会无缝可钻、无处下手，百姓就能把“钱袋子”牢牢攥在自己手中。

●南亚社区

提高禁毒意识 做好“门前三包”

〇〇通讯员 吴庚桑

晚报讯 为切实提高辖区从业人员防毒和禁毒意识，规范商铺“门前三包”的责任制度，近日，鱼峰区麒麟街道南亚社区走访辖区商铺，开展禁毒及“门前三包”宣传工作（见右图）。

走访中，社区工作人员和志愿者向辖区商家发放禁毒宣传手册，提醒大家要加强辨别毒品的能力，增强自身识毒防毒拒毒意识，深刻认识毒品的巨大危害，共同抵制毒品。同时，社区工作人员还督促沿街商铺落实“门前三包”责任制，规范管理行为，确保门前环境干净整洁。

